

中非农业合作论坛结“四大硕果”

通过《中非农业合作论坛三亚宣言》达成11项务实合作协议

本报三亚12月9日电（记者傅人意 陈雪怡 梁君穷）海南日报记者12月9日从首届中非农业合作论坛获悉，此次论坛以“共创农业可持续发展，携手构建更加紧密的新型中非农业合作关系”为主题，参会代表围绕农业经贸合作、农业科技创新合作、三方合作等进行了深入探讨与交流。论坛结出“四大硕果”，达成11项务实合作协议。

农业农村部国际合作司司长隋鹏飞表示，本次论坛参与国家之多、级别之高、范围之广，为中非农业合作领域最大的盛会。

隋鹏飞表示，本次论坛主要取得四方面成果：一是通过《中非农业合作论坛三亚宣言》，凝聚中非农业合作共识。二是增进相互了解，汇聚多方资源，形成发展合力。论坛期间，举办3大板块分论坛活动。三是总结中非农业合作模式，丰富实践案例。四是取得丰硕成果。中国农业农村部与非洲



12月9日，首届中非农业合作论坛在三亚举行，图为主论坛现场。本版图片均由本报记者 李天平 摄

联盟委员会、非洲绿色革命联盟等签署合作谅解备忘录，成立了中国—非

洲联盟农业合作委员会。相关政府部门、国际组织、科研单位和企业签署了

共11项务实合作协议。

在落实2018年中非合作论坛北京

峰会涉农成果方面，达成4项成果。其中包括：签署《中华人民共和国农业农

村部与非洲联盟委员会关于农业合作的谅解备忘录》，推动中非农业合作机制化；将与非盟共同成立中国—非盟农业合作委员会，定期举办中非农业合作论坛；与非盟达成共识，将共同编制《中非农业现代化合作规划》及行动计划。

在科技合作方面，签署3份合作谅解备忘录。其中包括：中国热带农业科学院与国际热带农业研究所签署了《中非农业生物多样性保护利用合作谅解备忘录》；中国热带农业科学院与刚果（布）农业、畜牧业和渔业部，以及FAO、IFAD和WFP签署了《木薯价值链提升五方合作谅解备忘录》。

在经贸合作方面，签署协议启动4个项目，包括碧桂园集团、袁氏种业有限公司与马达加斯加农业产业园项目等。该项目将投资5000万美元在马达加斯加建设农业产业园，形成年产4000吨杂交水稻种子产能。

论坛之声

非洲绿色革命联盟理事会主席、埃塞俄比亚前总理 海尔马里亚姆·德萨莱尼： 中非合作助力非洲农业可持续发展

关于中非农业合作，我们正在建立更加广泛的伙伴关系。目前非洲正在进行农业转型，中非农业合作基于平等、互利共赢的原则，有深厚的基础也有巨大的潜力。中国和非洲都有类似的小农结构，中国有非常适用于非洲的农业技术，比如小规模农机，也有优良的品种，可以在非洲推广种植。

非洲有很多可以向中国学习的地方，尤其是农业现代化，同时中非合作可以让非洲的农业发展更加包容、有效、可持续。

南非农业、土地改革和农村发展部部长 安吉拉·托科吉尔·迪迪扎： 未来中非农业可实现多方面合作

非盟《2063年议程》反映非洲未来想要实现的状况，我们将起草一个综合性的农业发展计划，来描绘未来非洲实现粮食安全、促进社会经济发展方面的重点。我们今天及未来将要看到的是，非洲许多国家要和中国签署更多的相关合作协议。

本次农业合作论坛体现了中方对于帮助非洲到2030年实现粮食安全的决心。未来中非农业可以实现投资、贸易、科技等方面的合作。我来自南非的德班省，希望德班省可以加强与海南的合作。

刚果（布）农业、畜牧业和渔业部部长 亨利·琼博： 中非合作农业项目助农业快速转型

首届中非农业合作论坛为中非在农业领域的合作开辟了新路径，帮助我们更好地解决国家粮食安全问题。

对于非洲各国来说，必须要实现一个不依赖于天气、更有持续性、抵抗性更强的农业。中非农业合作助力我们共同实施一些涉及共同利益的合作项目，快速地实现农业转型，提高农业的生产力，加强农产品的贸易。

正是通过携手共进，中国和非洲才能够成功地应对未来的挑战，这些挑战包括营养不良、粮食安全。

毛里求斯农业和粮食安全部部长 玛尼什·戈宾： 向海南学习生物安全方面经验

谈到粮食安全，我们认识到，像毛里求斯、塞舌尔等这样的国家是非常脆弱的，尤其是在生物安全方面。随着贸易的增长，人员流动、货物流动也在增长，不幸的是病毒和其他的传染源的移动也在增长。我非常高兴地听到海南省现在没有这些威胁，也感叹于海南取得这一了不起的高水准的生物安全成就。这意味着我们有很多可以向海南学习的地方。因为粮食安全不光意味着生产，同时还需要保护作物不受到生物安全问题的威胁，这对非洲所有国家和中国都很重要。

塞内加尔农业与农村装备部部长 穆萨·巴尔德： 中国为非洲农业发展树立典范

中国农业在不断地为全球农业现代化发展作出贡献。今天的中国，不仅是世界的粮仓，是世界农产品的重要贸易市场，同时也是一个标杆实验室，给非洲农业发展树立了典范。

非洲国家可以从中国农业发展历程中获得许多宝贵经验，用以解决粮食安全和贫困问题。与此同时，我们可以进一步加强和中国的合作，欢迎中国企业参与到非洲农业项目当中，跟非洲企业建立合作实现共赢，携手推进农业可持续发展，构建更加紧密的中非农业合作关系。

几内亚比绍农业与森林部部长 内尔维娜·巴雷托： 农村条件改善离不开中非农业合作

谈到中非农业合作倡议的支持者与推动者，几内亚比绍当仁不让，是其中之一。为什么？因为我们这个位于西非的国家，全国GDP的46%由农业和渔业构成。针对几内亚比绍的农业现代化发展，当地政府制定了相关战略计划，包括农业生产力可持续发展、农村人口生活条件改善等，这些愿景的实现离不开中非农业合作。一直以来，中国对几内亚比绍的农业发展作出了巨大贡献，两国也刚刚签署了第11个技术援助协议。我们相信，通过中非农业合作——这个促进非洲发展的“助力器”，双方能实现互利共赢。

塞舌尔渔业和农业部部长 查尔斯·巴斯蒂安： 务实合作促农业生产发展

正如海南与塞舌尔虽相距遥远，但景色相似，中国与塞舌尔也因为拥有共同愿景——致力于和平稳定发展，而胜似“友邻”。这个共同愿景，只有通过务实合作才能实现，各方应该共同努力为我们的人民争取最美好的未来。塞舌尔将通过促进农业生产、开发蓝色经济，提高粮食生产的能力，实现更好的粮食安全。其中，蓝色经济蕴含着非盟沿海国家的“蔚蓝财富”，我们应该坚持包容合作，充分发挥各自优势，共同发展蓝色经济。

赞比亚农业部部长 迈克尔·卡坦博： 欢迎到赞比亚投资农业项目

参加此次论坛，我想当回“代言人”，和大家分享赞比亚农业领域的投资机遇。一是种植业，赞比亚非常适合种植玉米、茶叶、咖啡等附加值潜力大的作物；二是灌溉领域，赞比亚可灌溉面积27万公顷，目前只有15.6万公顷具备灌溉条件；三是畜牧业，赞比亚拥有多种畜牧业养殖投资机遇，包括肉牛、奶牛等；此外，还有水产养殖，赞比亚的河流和湖泊众多，因此在渔业生产，包括鱼产品加工、鱼类饲料等方面，发展潜力很大。我们热烈欢迎中国等国家，到赞比亚投资农业项目。

博茨瓦纳农业发展与食品安全部部长 埃德温·迪科罗蒂： 与中国携手“耕作”数字化农业

农业是农村发展的重要基础，也是博茨瓦纳的重要产业。虽然气候、设备、技术等因素，在一定程度上影响了当地农业发展，但是我们也从中汲取到优势，比如干旱气候给予我们充足光能，因此博茨瓦纳太阳能产业发展势头颇好。同时，我们致力于发展数字化农业，并吸引更多年轻人投身农业发展。希望能与中国携手“耕作”，在农机设备、加工技术、互联网农业等方面深化合作。

纳米比亚农业、水利和林业部部长 阿尔斐俄斯·纳鲁塞布： 中国专家带来新农业发展理念

独行快，众行远。开放包容，会给两国农业合作带来怎样的影响？以中国和纳米比亚的农业合作为例，中国派出的15名农业技术专家，给纳米比亚带来了新的农业发展理念，也影响了当地的农业生产方式。因此，此次参加首届中非农业合作论坛，我们想借此平台与中国探讨新的战略合作，学习更多发展经验，包括中国的脱贫之举，希望两国在开放包容、互利共赢的基础上，继续携手推进农业可持续发展。

（本报记者 陈雪怡 傅人意 梁君穷整理）